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Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 
 
ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ 

 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 1418/30-10-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Σ. Βολουδάκη, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Σύμφωνα με το άρθρο 17 του ν. 4056/12 (ΦΕΚ 52/Α) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει:   

1. «Ανεπιτήρητο παραγωγικό ζώο είναι το βοοειδές ή προβατοειδές ή αιγοειδές που βρίσκεται 
εκτός της κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης του ιδιοκτήτη του, συμπεριλαμβανομένου του 
βοσκοτόπου αυτής, άνευ επιτήρησης και το οποίο φέρει ή δεν φέρει σήμανση». 

2. «Οι Δήμοι της χώρας υποχρεούνται να μεριμνούν για την περισυλλογή, μεταφορά, φύλαξη, 
διατροφή και διατήρηση των ανεπιτήρητων παραγωγικών ζώων μέχρι την ολοκλήρωση των 
διαδικασιών για την καθ’ οιονδήποτε τρόπο εκποίηση ή σφαγή ή επιστροφή τους στον ιδιοκτήτη 
τους». 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, αρμόδιος να περισυλλέξει τα ανεπιτήρητα ζώα  που περιφέρονται 
εκτός σταβλικής εγκατάστασης και εκτός βοσκοτόπων είναι ο Δήμος, εντός της επικράτειας του 
οποίου αυτά περιφέρονται.  

Η Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής του Υπουργείου μας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 
Διεύθυνσης Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών Εφαρμογών της, προτείνει να 
διενεργούνται έλεγχοι σε θέματα που αφορούν σε αγροτικές φθορές, από τις τοπικές αρμόδιες 
αρχές σε συνεργασία με την αρμόδια κτηνιατρική υπηρεσία, προκειμένου να διαπιστωθεί: 
 
Α) ο τρόπος εκτροφής/διατήρησης του ζωικού κεφαλαίου των εκμεταλλεύσεων και 
 
Β) η πιθανή ύπαρξη ζωικού κεφαλαίου που απουσιάζει αδικαιολόγητα από την εκμετάλλευση 
κατά τη διάρκεια του επιτόπιου ελέγχου. 
 
Σε κάθε περίπτωση που διαπιστώνεται παράβαση της κτηνιατρικής νομοθεσίας, επιβάλλονται τα 
διοικητικά μέτρα και οι κυρώσεις που προβλέπονται από τις διατάξεις του ν.4235/2014 (Α΄32), 
γεγονός που λειτουργεί ως αντικίνητρο σε πρακτικές εκτροφής, οι οποίες οδηγούν στη 
δημιουργία πληθυσμών ανεπιτήρητων παραγωγικών ζώων. 
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Σύμφωνα με τον ν.3585/2007 (Α'148) "Φθορά με ζώα", όπως τροποποιήθηκε από τον 
ν.4760/2020 (Α΄247) και αντικαταστάθηκε από τον ν.5037/2023 (Α΄78), η πρόκληση φθοράς από 
ανεπιτήρητα ζώα αποτελεί ποινικό αδίκημα και διώκεται ποινικά. 
 
Όσον αφορά το θέμα της καταβολής αποζημιώσεων γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων 
εξαιτίας του φαινομένου της αδεσποτίας των παραγωγικών ζώων, δεν εμπίπτει στην αρμοδιότητα 
του εποπτευόμενου από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Οργανισμού 
Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.). 
 
Οι τυχόν αποζημιώσεις πρέπει να αναζητούνται από τους ζημιωθέντες και να καταβάλλονται από 
τους ιδιοκτήτες των ανεπιτήρητων ζώων σύμφωνα με τις διατάξεις περί αποζημιώσεων του 
Αστικού Κώδικα.  
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 1418/30-10-2023 με το 
παρόν έγγραφο. 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
     

                                                                                                                    ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κα Σ. Βολουδάκη 
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